METODO DEL ESTADO DE OXIDACION..

(1) Obsérvese que el estado de oxidacién del N varfa de +V en el N03_a
+ II en el NO.

(2)El estado de oxidaci6n del S varfa de -II en el HoS a 0 en el s.

(3) El esquema de la igualacidn de electrones puede escribirse como -

sigue. (No son ecuaciones).
(1) N(+V) + 3@ ————pN(+ II)
(2) S(-II)=———— S(0) + 2e

(4) Con objeto de que el nGmero de electrones perdidos iguale al nfimero

de los ganados, debemos multiplicar el esquema (1) por 2 y el (2)
por '3,

2N (+V) + 6e~———p 2N (+I1)

35 (-II) —— 35(0) + 6e

Por ello, el coeficiente del H'NO. y del NO es 2 y el del H,S y S es 3.
Parte de la ecuacibn esquemitica guede completarse parcialmefite a

2H+NO3_ + 3HyS =————p2NO + 3 S

(5) Los 8 &tomos de 4 del primer miembro (2del H'NO,~ méds 6 del H,S)deben
& “forma¥ 4H20 en el segundo miembro. La ecuacién final y comple es

-+ -
2H NO3 + 3H28 —meely 2NO + 3 S + 4H20

Obsérvese que los &tomos de oxigeno se han igualado automfticamente
8in ninguna atencién especial.

La primera ecuacién esquemitica parcialmenti completada podria ha-
berse escrito en funcién de NO,- en lugar del H'NO ~- EN este problema,
como en los siguientes, la nogacién de compuestos neutros se utilizard

para mayor variedad en el método del estado de oxidacifn y la notacién
i6nica en el método del ion eléctrén.

Ejemplo: 2.-

Igualar la siguiente ecuaci6én de oxidacién-reduccifn.

+ - +q - + - ++S0 , -~ + -
K MnO4 = R Cl 48 )2804 ———pp  MD “ + X )2804 + Hzﬂ + Clz

=80 &

METODO DEL ESTADO DE OXIDACION

El Mn sufre una variacidn en el estado de oxidacibn de +VII en el MnOg4-
a+II en el Mn*tt El Cl sufre un cambio en el estado de oxidacién de -Ien
el C17 a 0 en el Cly. Los esquemas de igualacién de electrones son

(1) Mn(+VII)4 & =——Mn(+II)
(2) 2Cl1(~1) ————82Cl(0)+ 2 e

El diagrama (2) se escribio en funcién de 2 &tomos de Cl porgue es-
tos dtomos se presentan en parejas en el producto Clp. Los factores de
multiplicacién son 2 y 5, como en el mé&todo anterior.

2Mn (+VII) + 10e ——p2Mn(+II1)
10 C1(-1I) =—10 C1(0) + 10e

De aquf que el coeficiente de K*Mn0O4 y del Mnt+s04™

es 2, el del K¥C1™
ga 10, el del Cls.es,5 (33 4160)

2K*Mn04~ + 10K*C1™ —#2Mn**s04™ "+ 5C1,
(Incompleta)

Hasta aquf no se ha previsto nada para el Hj0, (H+)2304-_ y (K+)280%"

' Los 8 &tomos del oxigeno del 2K*Mn04~ forman 8H30. Para 8 H,0 necesitamos

16 &tomos de hidrégeno que pueden ser proporcicnados por 8(H+) ,5047 "

Los 12 &tomos de K(10K*Cl™+ 2K+Mn04') asignan 6(K+12804--. Obsérvese que

todo el oxigeno en el agente oxidante se convierte en agua. El radical
sulfato retiene su identidad a través de toda la reaccifn.

2KtMn04~ + 10 K'C17+ 8 (H¥) 804 ey 2% 50,~ + 5C1, + 6(K"), 8504~
+ 8 HyO.

Ejemplo: 3.-
Igualar la siguiente ecuacién de oxidacién-reducciln.

— e —_ e -
(K*), Cr,04" + HYCl =———=PpK'Cl + Cr HHH(CT) . + Bl + Clg

METODO DEL ESTADO DE OXIDACION.:

i ] scriben en funcifn
mas de igualacidén de electrones se es
de 2L§io§gguge Cr y 2 del_Cl porque aparecen pares de &tomos de estas
clases en el (Kq-')2 Cr207 y en el Clz.

2Cr (+V1) =———Pp2Cr (+ III)
2Cr (+VI) + 6o ———efp2Cr (+ EEE)

Para el agente oxidante:

2Cl(-I) ———$2C1(0)
2Cl(~-1) ——p2C1(0)

Para el agente reductor: &
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Multiplicando: 1x[2Cr(+V1) ¥ 6€ =——pp2Cr (+III) ]

3x [ 2Cl(-I) =—P$2C1l(0) + 2e]
et Sl 2Cr (+VI) +6Cl(-I) ———$2Cr (+III) + 6 C1(0)
De aqui gque, (K+)2Cr207__ + 6HYCl=p2CrH++ (C1-)iy #3CLy
( Incompleta )

La ecuacifn estd todavia sin igualar, puesto que no se han previsto

el K+gl', el H,0 o el H¥Cl™ gque actfia como &cido (en oposicién al
B0l Hue actfia como agente reductor).

Por simple inspeccibén podemos ver que los 7 dtomos de oxigeno en el
(K+) ,Cr, 07-- forman 7H,0.Para 7H,0 necesitamos 14 &tomos de H que
puedan Ser proporcionados por 14H*7C)". Como 6 de los iones cloruros

se oxigarcn a Cly, los 8 restantes (14-6) deben aparecer a la derecha
como” K¢l © er+++ (Ci“) : Ademds, 1 (K+)2Cr2 07-- da 2r'Cl- .ast
pues, el coeficiente H'Cl='es 14, el del H20 es 7 y el del K*Cl ™ es 2.

(K*),Cr,0.7"+ 14H CL === acy ~F (BE s 301 BH O ok el
( Igualada)

Obsé&rvese que aqui de nuevo se ha convertido en agua todo el oxifigeno
del agente oxidante.

Ejemplo 4.-

Igualar la siguiente ecuacibn de oxidacién-reduccién por el mé-
todo del estado de oxidacién.

Fe82 + 02—’F8203 = 502

Las dos caracteristicas especiales de este problema son que tanto
el hierro como el azufre en el FeS; sufren una variacién en su esta-
do de oxidacibén y que el producto de la oxidacién del gas oxigeno se
presenta en combinacién con el hierro y con el azufre. El esquema --
de igualacién de electrones para la oxidacibén debe contener &tomos
de Fe Y S en la proporcibn de 1 a 2, puesto gue esta es la proporcidn

én que se oxidan. Los dos esquemas con sus factores multiplicativos
son.

4x[Fe (+II) + 2 S(-I) =——pFe(+III) + 25 ( +IV) +1le ]
11x} 20 (cero) + 4e === 20(-I1I) )

4Fe(+II) + 8 S(-I) + 22 O(cero)==PpdFe (+III) +8S(+IV)+22".0(-II)

De aqui que 4Fe82+11 02———-} 2Fezo3 + 8502 (Igualada)
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] .- Explique el significado completo de las ecuaciones siguientes:
8) 2HCL (4, + Ag, €O, ——®2AGCLY + copt + B,y0 4, |
b)COClz(g)——————bCO(g) + Clz(g)

- %
c)ASO3 2 + 12 + H20 ——.ASOJ} + 2HI

7.- Clasifique las siguientes ecuaciones:
g)Blo03+6HC]L ~—————% 22l Cl3 + 3H20
b)NaZO + 5102—————*_.Na281 04 |

c) 2Pb (N03) , ——————= 2Pb0+4N0,+0,

d) Pb+HS0, » PbS0 ,+H,

e)2Ca3(PO4)2 +6 Si02+lOC ——6 CaSi03 '+ :10C0O + P4

£)2Nacl + H2804———-—’Na2804+ 2HCY

i e R TR

g)2H,+ 0, ®»2H,0

h)Cg H1206 D2C2H50H + 2C02

i)3Cu0+2NH3‘—--———~5N2+3H20 +.3.Cu

j)CusS04+ Zn ~—————p 7nS0 4+ Cu

3.=- Balancee las siguientes ecuaciones por el método del estado de
oxidacibn:

.
a)KC103+ 82804-——~"-—-DKﬂ504+02+ C102+ H20

b)I

,+HNO , » HIO0 ,+NO0,+H,0

C)KI+ H2504 ------—--——*—DKZSO4 + 12+ HZS + H2

+ Br,+ S0,+ H20

0

—» K,50

e)Ca3(P04)2+8102+C———¢Casi03+P4 +C0




l.- Defina

a)Reaccién
b) Reaccién
c)Reaccibn
d) Reaccidn
e) Reaccibn

2.- Defina

3.- Cudles
y diga

4.=¢Qué es
5,- Defina

6.- Defina

7.~ Explique

AEUTOET AL

los siguientes conceptos:

Quimica

de Sintesis

de Sustituciodn
de Met&tesis

de Descomposicidn

el término velocidad de reaccibn

son los factores gue influyen en la velocidad de reaccifn

cémo la afectan.

mecanismo de reaccién?

el concepto de oxidacibn

el concepto de reduccibn

en qué consiste el estado de oxidacién de

un atomo.

RESPUESTAS A LA AUTOEVALUACION

a)Reaccidn quimica.- Es cuando se efectda un cambio quimico,
es decir, se produce una & mas sustancias diferentes “a“Fas dnj
caaless.

b)Reaccidén de sintesis.- Es la unién quimica de dos & mas ele-

mentos & compuestos para formar compuestos mds complejos.

c)Reaccidn de sustitucién.- Es cuando un elemento que es mds

activo que otro elemento que forma el compuesto lo reemplaza
6 sustituve.

d)Reaccidn de metidtesis.- Es cuando hay un intercambio de iones;
los nuevos compuestos se formardn combindndose un idén positi-
vo de un compuesto con un idén negativo de otro compuesto, de
los que" figuran &n los reactantes,

e)Reaccidén de descomposi

ién.- Es cuando un compuesto se descom
pone en sus elementos en

c
6 otro compuesto mds sencillo.
Velocidad de reaccién.- Se utiliza para expresar la mayor 6 me-
nor rapidez con que se producen las transformaciones quimicas.

Los factores que influyen en la velocidad de reaccién son: Katu
raleza de las sustancias reaccionantes, concentracidén, Tempera-
Eura oy Eat@aldeia,

Naturaleza de las sustancias reaccionantes.- Dependiendo del ti
po de reactivos una reaccidén serd mads o menos rapida que otra.

Concentracidn.- En las reacciones homogéneas la velocidad de
téaceildn se calecula con la formula: N« K [AI® 481" ...

En las reacciones heterogéneas la velocidad de reaccién es pro
porcional al adrea de la superficie en contacto entre las fases.

Temperatura.- Al aumentar la temperatura aumenta la velocidad
de reaccién y al disminuir la temperatura disminuye la veloci-
dad de reaccidn. :

Catdlisis.- Los catalizadores positivos aumentan la velocidad
de reaccién y los catalizadores negativos disminuyen la veloci
dad de reacciodn.

El mecanismo de reaccidén indica la secuencia de etapas a través
de las cuales tiene lugar la reaccidn total.

Oxidacidn es el cambio quimico en el que un dtomo 6 grupo de
dtomos pierde electrones.

Reduccién es el cambio quimico en el que un dtomo o grupo de ato

mos gana electrones.

El estado de oxidacidén de un dtomo en una combinacién quimica
determinada es la carga eléctrica arbitaria asigmada a dicho
stomo de acuerdo con un conjunto de reglas prescritas. En otras
palabras, es el estado de valencia de un atomo.
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1.- Reaccidén quimica.- Es cuando se efectda un cambio quimico, es 24.- Disolvente.- HMedio en el cual el soluto es disuelto.
P - ] . P . .
decir, se produce una 6 mas sustancias diferentes a las inicia
a0 25.— Catalizador.- Sustancia quewacelera 6 retarda -una Teaccldn y que
X M _ 5 r . una vez finalizada la reaccidn permanece igual que al comienzo. ;
2.- Ecuacién quimica.- Es la descripcién simbélica de una reaccion
quimica. 26.- Oxidacidén.- Cambio quimico en el que un dtomo § grupo de adtomos
3.- Reactantes 6 Reactivos.- Son las especies quimicas que van a - pierde electrones.
reaccionar, B
i : ' ; 27.- Reduccién.- Cambio quimico en el que un dtomo & grupo de atomos
4.- Reaccidn irreversible.- Es aquella que sdlo se efectia en un soO gana electrones.
lo sentido, es decir, hacia la formacidn de productos.
e : - : 28 .- i 3
5 .- Reaccién reversible.- Es aquella que se efectda tanto hacia la 8 Agente oxidante.- Elemento que gana electrones.
formacién de productos como de reactivos. 29.- Agente reductor.- Elemento que pierde electrones.
6.- Productos.- Especies quimicas que se obtienen de una reacciodn. ‘
I} I} - » L)
| 7.- Precipitado.- Producto sdélido que se separa de una mezcla de reac {
cidn. |
8.- Mol.- Cantidad de material que contiene el nimero de avogadro de g
particulas. U

9,- Equilibrio quimico.- Estado de balance que existe cuando la ve- i
locidad de la reaccidén directa es igual a la velocidad de 1la i
reaccidén inversa.

10.- Reaccidn de sintesis.- A+B — AB ﬁ

‘11.— Reaccién de sustitucidn.- A+BC——>AC + B i
\

12.- Reaccién de metdtesis.- AB + CA——>AD + CB |

13.- Reaccidén de descomposicién.- AB——A+B

l14.- Estado de oxidacién 6 valencia.- Carga eléctrica arbitratria

asignada a cada dtomo en una molécula. |
15.- Cinética quimica.- Parte de la quimica que se ocupa de la veloci
dad y el mecanismo de las reacciones.

16.- Velocidad de reaccién.- Expresa la mayor & menor rapidez con que
se producen las transformaciones quimicas,

17.- Mecanismo de reaccidn.- Indica la secuencia de etapas a través
de las cuales tiene lugar la reaccidn total.

18.- Reaccidp homdgenea.- Es la que se produce en una sola fase.

19.- Reaccidn heterogénea.- Es aquella que precisa 2 fases por 1lo
menos.

20.- Concentracién.- Es la cantidad de soluto presente en una canti-

dad determinada de disolvente 6 disolucién.

20
22.

Reaccidn exotérmica.- Reaccidén en la cual se desprende calor.

Reaccién endotérmica.- Reaccidén en la cual gse absorbe calor.

23.- Soluto.- Sustancia disuelta.
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SESION No. 1
DOSIFICACION DEL LABORATORIO

QUIMICA II BOREESS RSN AT e T 0N

ler, TERMINO

I NuToR10 PrUi€uBal-GaR

la. Sesidn Presensacidn al curso de Laboratorio s

16 i El conocimiento de la quimica es el resultado de afios de trabajo de
RO e e U Do infinidad de quimicos. Todos ellos iniciaron su bisqueda con pregun
3a. Sesidn Ejercicios de Nomenclatura tas tales como: ;Qué le ocurrird a &sto si lo caliento? o

{Cémo puedo
i {mi purificar €sto? ;Qué ocasionard el cambio de este color?. La mads im
4a Sesioén Tipos de Reacciomes Quimicas m

portante quizd, de todas las preguntas es:

iPorqué suceden estas co
Sa k- Segisn Reacciones de Oxidaciémn - Reduccidn sas?.
o idad de Reaccidn ~ i
fa. SesilOn Factores que afectan la velocida Para encontrar las respuestas a estas preguntas el quimico a menudo |
7 Sesidn Repaso debe idear experimentos y equipo enteramente nuevos,Muchas veces da
= pasos en falso y otros tantos fracasj El hecho de que solamente nos h
| lleguen las noticias de los exitos, nos hace creer que la ciencia es |
una cosa ya hecha y muy fidcil: nada mds lejos de la verdad. {
Con el presente instructivo de prdcticas aprenderemos como los qui- @
micos se plantean sus preguntas, efectan sus experimentos y anotan vy !
analizan los resultados. f
Usted podrd aprender todo ésto no simplemente leyendo ,sino pensando ‘
en ciertas preguntas y efectuando todos los experimentos.lLa quimica, .
como todas las ciencias, es cuestidn de pensar y de actuar. i
EVALUACION. - i
La evaluaci6én del laboratorio se efectida conjuntamente con la teoria ]
2do. TERMINO en un sélo examen por escrito. ’
Con el objeto de unificar criterios, en las respuestas a las pregun
7 i tas de los reportes de practicas, asi como la interpretacidn de las
8a. Sesidn Avance de los Objetivos Tedricos grdficas, se discutird con el maestro cuando haya duda o marcadas di !
5 Ley de la Conservacidn de la Masa ferencias con respecto a los resultados de otros alumnos.
9a, Sesidn .
10a. Sesidn Ley de las Proporciones Definidas
iia, Sewibs Obtencién del Oxigeno y Determinacidn del X%

de Oxigeno en el K.GlO3

12a. Sesién Cdlculos Estequiométricos

13a. Sesidn Relaciones Estequiométricas

l4a. Sesidn Repaso




